

На пути обновления

Мир до сих пор не обрел геополитическое равновесие, которое было нарушено в результате распада Советского Союза. Общий масштаб и контуры последствий тектонических сдвигов начала 90-х XX века стали просматриваться только сейчас, по истечении 30 лет. Эти сдвиги сопоставимы с теми, которые человечество переживало в конце XIX – начале XX века, когда рушились великие империи и на их обломках возникало новое мироустройство.

Геополитические трансформации совпали по времени с технологическим прорывом – цифровой революцией, что придало изменениям невиданные прежде масштаб и скорость.

В этом круговороте изменений планетарного масштаба для скромного и трудолюбивого народа в центре Европы возник шанс обрести свою национальную государственность, шанс, о котором его представители мечтали и боролись на разных исторических этапах, часто ценой жизни.

Воспользоваться им было возможно только сгруппировавшись, выступив единой силой, проявив волю. Любая разбалансировка сил и энергии могла растворить во вселенной устремления миллионов прежних поколений белорусов за право «людзьмі звацца». На примере балканских государств, Молдовы, Украины мы видим, как эффект центрифуги в наши дни разрывает в клочья страны, а на примере Африки – даже континенты.

Сегодня нам есть чем гордиться. Поколения ныне живущих белорусов воспользовались данной судьбой возможностью, создали первое в своей истории суверенное государство – Республику Беларусь.

Но суверенитет – это не пункт назначения и не точка в линии жизни народа. Это путь, который требует осмысленного понимания масштабов происходящих изменений, бесконечного напряжения сил и энергии, мобильности в принятии решений и гибкости в адаптации к изменениям. Пройти его предстоит нынешней молодежи и будущим поколениям белорусов.

Насколько долгим и успешным будет этот путь, зависит от того, на каких условиях и кому мы передадим эстафету государственного строительства, какой запас прочности и механизмы защиты будут его обеспечивать.

Именно эти механизмы призваны заложить изменения и дополнения в Конституцию Республики Беларусь, вынесенные на республиканский референдум.

Суверенное белорусское государство, сформированное на фундаменте социалистических идей, на протяжении всего периода существования сносило критику и бесконечные нападки идеологов либерализма. Тогда, в конце XX века, казалось, что грандиозные идеологические сражения между социализмом и либерализмом завершились полной победой либерального проекта. У многих не вызывало сомнения, что демократия на западный манер и капитализм с его свободным от государственного регулирования рынком обречены на торжество во всем мире. Нам настойчиво навязывали и сейчас проталкивают либеральный проект по лекалам западных демократий: сервисное государство, влиятельные финансовые и бизнес-элиты.

«Мы – Беларусь, и нам нужен свой белорусский проект развития».

Но история, как всегда, совершила неожиданный вираж – и сегодня мы наблюдаем системный кризис господствовавшей модели глобального либерализма: рост социального неравенства, разрушение экологических систем, неконтролируемую миграцию. Западные элиты, движимые экономической наживой, под иллюзией свободы выбора создали изощренную модель тотального управления обществом, основанную на идеологии потребления. А пандемия коронавируса вскрыла истинную роль и место в этом проекте простого труженика. Как мы увидели, воспетые Западом права и свободы недорого стоят, если государство не обеспечивает их социальными гарантиями.

Еще на заре независимости наш народ, руководствуясь традиционным белорусским благоразумием, определил социальное государство в качестве конституционной основы. Словом, на изломе тысячелетий в центральной части Восточно-Европейской равнины на основе ментального кода белорусского народа сформировалась и закрепились оригинальная модель государственного устройства, базисом которой стали



Каждая встреча – это прежде всего разговор о проекте обновленной Конституции.
На снимке: Татьяна Шендик с участниками республиканского семинара на ЗАО «Атлант» в Минске

сильная государственная власть, социально ориентированная рыночная экономика и общечеловеческие ценности.

Республика Беларусь состоялась как суверенное независимое государство. События последних лет не оставляют в этом сомнений.

Положив в основу деятельности интересы человека труда, белорусское государство создало условия для равного доступа к образованию, здравоохранению, социальной защите, обеспечив новые стандарты качества жизни, сохранив традиционные и сформировав новые отрасли экономики, способствуя зарождению новых социальных групп.

«Базисом стали сильная государственная власть, социально ориентированная рыночная экономика и общечеловеческие ценности».

Новое качество общества требует совершенствования и системы управления общественными делами.

Мы подошли к тому моменту, когда предстоит сделать выбор дальнейшего пути, который предопределяет судьбу не одного поколения белорусов. Готовых рецептов нет. При всей привлекательности российского, польского, сингапурского и других путей мы – не Россия, не Польша и не Сингапур. Мы – Беларусь, и нам нужен свой белорусский проект развития.

Так уже бывало в истории белорусской государственности, когда в начале XX века белорусский народ выбирал между БНР и БССР, в середине 1990-х – между шокowymi и социально ориентированными реформами в экономике.

В такие периоды определить верный путь способны только мудрость и провидение народа. Эпохальность республиканского референдума 27 февраля как раз и заключается в том, что принятое на нем решение определит контуры будущего Беларуси.

На новом этапе общественного развития нам предстоит самим определить ценностную основу общества, сформировать самобытную модель управления общественными делами, выработать баланс потребления материального и духовного, который соответствовал бы белорусскому менталитету и уровню зрелости общества.

Ориентиры на этом пути задал Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в своем Послании белорусскому народу и Национальному собранию 28 января 2022 года:

- общество просвещенных и сознательных граждан, осмысленно вовлеченных в созидание родного дома – нашей Беларуси;
- приоритет общественных интересов над личными;
- почитание старших, уважение к государству.

В таком контексте субъектами белорусского проекта общественного развития, системообразующими

институтами, позволяющими раскрыть потенциал человека, государства и общества, способны стать семья, народовластие, духовность.

Семья – как социальный институт, обеспечивающий передачу опыта от одного поколения к другому, сохранение традиционных ценностей. Именно семья учит жертвовать мелкими личными интересами ради общего блага. В многопоколенной семье младшим прививается послушание, а старшие приучаются к заботе. Только она способна воспитать настоящего гражданина, поскольку общество как система устроено иерархично. Крепость народа, его государства – в крепости семьи.

Народовластие – как демократия, обеспечивающая единство и неделимость власти народа. А Всебелорусское народное собрание – как высшая форма представительной демократии, самобытная модель нашего управления общественными делами.

Духовность – как принцип, определяющий нравственный характер социально-экономических отношений в обществе. Осознанное потребление, социально ответственное поведение, приоритет развития лич-

ностных и профессиональных качеств над стремлением к накопительству, потреблению и праздности – единственный путь построения справедливого гармоничного общества.

«...Системообразующими институтами, позволяющими раскрыть потенциал человека, государства и общества, способны стать семья, народовластие, духовность».

Результаты Конституционного референдума послужат отправной точкой масштабного обустройства современного белорусского общества, которое, в свою очередь, выступит стержнем национального единения.

Татьяна ШЕНДИК, начальник главного управления информационной политики и общественного развития Администрации Президента Республики Беларусь, кандидат политических наук

